

Филиппова Е.О.

кандидат педагогических наук, доцент

Доцент кафедры «Уголовное право»

Оренбургский государственный университет

Россия, г. Оренбург

Сухоруков Д.П.

магистр

2 курс, Юридический факультет

Оренбургский государственный университет

Россия, г. Оренбург

ОСОБЕННОСТИ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ

***Аннотация.** Данная статья посвящена профилактике преступлений совершённых лицами несовершеннолетнего возраста, где важную роль играет не только воспитание и семейное благополучие семьи, но и государственные меры, построенные на анализе, разработке и создании мер, минимизирующих риски преступности среди молодёжи.*

***Ключевые слова:** преступность несовершеннолетних, профилактика преступлений, уголовный кодекс, уголовная ответственность.*

***Annotation.** This article is devoted to the prevention of crimes committed by minors, where an important role is played not only by the upbringing and family well-being of the family, but also by government measures based on the analysis, development and creation of measures that minimize the risks of crime among young people.*

Keywords: juvenile delinquency, crime prevention, criminal code, criminal liability.

По данным прокуратуры, несовершеннолетние в России ежегодно совершают или участвуют более чем в 40 тыс. преступлений. Большинство несовершеннолетних, или 83 %, в 2022 г. совершили преступления против собственности, 8 процентов - против жизни и здоровья и более 4 % - это преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков. О серьезности ситуации говорит и выросшее почти до 145 тыс. число подростков, поставленных в прошлом году на учет подразделениями по делам несовершеннолетних. Из них более чем 70 тыс. совершили административные правонарушения, не достигнув 16-летнего возраста [1].

Выработка мер, связанных с реализацией направлений уголовной политики, возможна лишь с учетом всестороннего анализа характера подростковой преступности, который основывается на анализе уголовной статистики.

Первичная профилактика в основном направлена на положительное влияние на детей и молодежь. Он направлен на поддержку образовательной, досуговой и консультативной деятельности для максимально широкой общественности. Целью организуемых семинаров является ознакомление общества с наиболее часто встречающимися преступлениями, преступностью в целом и социально-патологическими явлениями с целью предотвращения их возникновения. Первичная профилактика ориентирована на семью, образовательные учреждения и ближайшее окружение детей [2].

Первичная профилактика преступности делится в общей сложности на две группы. Первая группа — это неспецифическая профилактика, направленная на поддержку форм поведения, желательных в данном обществе, чтобы оно интересовалось данными проблемами более глобально. Конкретными мероприятиями являются пропаганда здорового образа жизни,

проведение досуга, способствующее распространению знаний о необходимости соблюдения социальных норм. Неспецифическая профилактика приводит к тому, что индивидуумы принимают позитивную форму поведения и поведения в обществе, а также к соблюдению индивидами установленных государством и обществом норм, благодаря чему они учатся нести ответственность за свои действия и поступки. Это усыновление происходит таким образом, что свободное время используется осмысленно, оно заполняется различными клубами досуга и мероприятиями, которые проводят различные организации. Неспецифическая профилактика имеет более широкую цель, чем специфическая профилактика. Специфическая профилактика фокусируется на конкретных рисках, которые могут проявиться у человека. В ходе этих мероприятий данное явление отслеживается более детально. Последующая профилактика направлена на работу с группами, в которых может произойти конкретное явление, представляющее риск противоправного деяния. К основным мероприятиям первичной специфической профилактики относятся, например, мотивация индивидов к самостоятельному мышлению, к тому, как противостоять конформизму в группе, как вести здоровый образ жизни и т. д. Основная задача мероприятий в этих небольших группах – устранение возможного негативного развития физическое лицо. Первичная профилактика, как правило, является наиболее распространенным уровнем. Первичный уровень профилактики чаще всего применяется именно при мероприятиях, имеющих содержательную направленность социальной профилактики. Эти мероприятия имеют задачу развития просоциального поведения личности и приведения ее к соответствующей социализации. Это меры, направленные на достижение более высокого качества жизни всего общества, что косвенно важно и для устранения криминогенных факторов. На уровне первичной профилактики акцент делается преимущественно на положительном воздействии на несовершеннолетних и несовершеннолетних.

Первичная профилактика предоставляется населению в форме различных дискуссий, лекций, практических демонстраций и т. д. В этом виде профилактики, как и во всех остальных, также используются знания из вышеупомянутых предупреждений, из социальных и ситуативных. Первичная профилактика также включает консультативную деятельность и/или мероприятия, имеющие просветительский, образовательный или иной характер.

Вторичная профилактика в первую очередь ориентирована на группы риска и отдельных лиц, которые с большей вероятностью станут виновниками или, наоборот, жертвами преступлений. Профилактика весьма разнообразна, она узко направлена на указанные группы риска, на различные виды преступных деяний.

Предметом вторичной профилактики является уделение особого внимания лицам с повышенной предрасположенностью к преступному поведению, социально-патологическим явлениям и причинам возникновения криминогенных ситуаций.

В группу риска входят, например, люди с алкогольной или наркотической зависимостью, с более высокой предрасположенностью к вандализму и межэтническим конфликтам. Общие черты характерны для лиц, у которых повышается риск стать потенциальными исполнителями преступлений или, наоборот, жертвами преступлений. В частности, в случае с несовершеннолетними и подростками это проявления агрессии, вандализма, мелкого воровства, прогулов, аддиктивного поведения и т.д. Данный вид профилактики предназначен в первую очередь для несовершеннолетних и подростков, так как в подростковом возрасте могут возникнуть тенденции, которые могут повлиять на последующее развитие личности проявляется в различных формах рискованного поведения.

Итак, цель вторичной профилактики – вовремя уловить указанные явления и предотвратить их распространение и углубление.

Для того чтобы эти профилактические мероприятия функционировали правильно и с пользой, важно определить целевые группы, включая порядок работы с ними и регулярную оценку эффективности.

Предметом третичной профилактики является юридическая, психологическая и медицинская помощь и консультирование потерпевших от преступлений и лиц, их совершивших. Третичная профилактика направлена на предотвращение новой преступной деятельности и оказание помощи лицам, предрасположенным к преступной деятельности. Меры ресоциализации применяются к преступникам во время отбывания наказания, а также после освобождения из-под тюремного заключения. Помощь в основном направлена на построение хороших социальных и семейных отношений для людей из группы риска. Частью профилактики также является поиск работы, жилья, социального и семейного консультирования и т.д. Цель состоит в том, чтобы ограничить восстановление дисфункциональной социальной среды.

Итак, эта профилактика, имеющая задачу минимизировать последствия или продолжение нежелательных явлений у лиц, у которых наблюдаемое нежелательное явление уже произошло, например превентивные меры по предотвращению рецидивов у несовершеннолетних правонарушителей. Основная задача третичной профилактики – исключить возможный рецидив правонарушителей, а также обеспечить правонарушителям ресоциализацию и профессиональную помощь.

Сегодня социальная и культурная антропология занимается широким кругом тем, связанных с социальными проблемами, такими как социальная изоляция, поведение, считающееся девиантным, преступность, проблемы наркотиков и связанный с этим социальный контроль. Социальная профилактика – это комплекс услуг, влияющих на социальный процесс. Важнейшим средством социальной профилактики является воспитание детей в семье и воспитание детей в школе. Цель – помочь людям преодолеть

неблагоприятное социальное положение и защитить общество от возникновения и распространения нежелательных социальных явлений. Ключевыми считаются программы, ориентированные на специализированную помощь семьям и детям. Сюда же входит и помощь жертвам преступлений. Социальная профилактика, поскольку она ориентирована на социальные факторы преступности, предлагает разнообразные услуги на благо населения, чаще всего той части, которая еще не пострадала от преступности.

Ситуационная профилактика преступности направлена на устранение возможностей, условий и ситуаций, которые приводят преступников к совершению противоправных действий.

Определенные виды правонарушений и преступных деяний происходят в определенное время, в определенных местах и при определенных обстоятельствах. Предметом ситуационной профилактики является расследование данных обстоятельств и информирование населения о возможностях защиты себя и своих близких. Целью этой профилактики является устранение или минимизация условий, способствующих нарушению закона, и тем самым снижение риска преступной деятельности.

Профилактика наркозависимости. Наркотики – это вещества, которые каким-либо образом вызывают расслабление ума, эйфорию, облегчение боли, бдительность и прилив энергии или вызывают воображение (галлюцинации). Наркотические вещества старше самого человечества и стали неотъемлемой частью человеческого общества. Пропаганда здорового образа жизни и жизни без наркотиков является основной целью профилактики наркомании. Антинаркотическая профилактика – это комплекс мер, направленных на предупреждение наркозависимости. Важно осознавать, что лечение наркозависимости – это огромная психологическая и соматическая нагрузка. Целью профилактики наркозависимости является максимальное снижение спроса на наркотические вещества и обеспечение комплексной помощи наркозависимым. В России есть профилактические методы лечения для

людей, зависимых от психотропных веществ, а именно: амбулаторное лечение и институциональный уход [3].

Амбулаторное лечение или лечение наркозависимости тесно связано с услугами здравоохранения и фокусируется на людях, страдающих наркотической зависимостью, и их последующих осложнениях, возникших во время злоупотребления.

Итак, несмотря на различные проблемы, которые существуют в современном обществе, необходимо при этом выделить две основные группы профилактических мер целенаправленной работы: первое - проведение коррекции поведения несовершеннолетних, особенно в случаях повторного совершения преступления, и второе - применение коррекции правосознания молодого поколения. Все это будет в тесной взаимосвязи друг с другом в должной мере обеспечивать эффективную профилактику несовершеннолетних правонарушителей. При обеспечении основных направлений реализации современной уголовной политики государства по предупреждению преступности несовершеннолетних следует помнить об «анти-наркоманийном» воспитании, об обеспечении занятости подростков, укреплении семьи и повышении жизненного уровня населения.

Использованные источники

1 Егоров И. Особо опасные дети // Интернет-портал «Российской газеты». — URL: <https://rg.ru/2022/04/22/genprokuratura-soobshchila-o-rostepodrostkovoju-prestupnosti-v-strane.html>

2 Стрилец О. В. Состояние и пути противодействия преступности несовершеннолетних силами органов внутренних дел Российской Федерации / О. В. Стрилец, Г. М. Семененко // Вестник Волгоградской академии МВД России. — 2016. — № 2 (37). — С. 71-76.

3 Бабаев М. Концепция уголовно-правовой политики Российской Федерации / М. Бабаев, Ю. Пудовочкин // Уголовное право. — 2012. — № 4. — С. 4-8.